

新亮点促增长 “走出去”拓市场

——一季度外贸形势观察

□记者 王文博 丁乐

《经济参考报》4月2日刊发文章《新亮点促增长“走出去”拓市场——一季度外贸形势观察》。文章称,船舶订单量大增,成为出口新亮点;跨境电商保持较快增长,越来越多的中国商品通过跨境电商渠道热销海外;还有很多企业正加大对多元国际市场的开拓……记者近日采访多地外贸企业了解到,一季度我国外贸呈现出不少新亮点。

业内人士认为,1至2月,我国进出口创历史同期新高,但外需恢复势头依然不稳。面对当前形势,企业在政策支持下提前布局,从产品、业态、市场等多维度培育新的出口增长点,为外贸高质量发展积蓄新动能。

船企订单可观 培育出口新增长点

今年前2个月,我国货物进出口6.6万亿元,增长8.7%,实现了稳健开局。从结构看,部分重点产品出口快于整体,其中机电产品出口增长11.8%。中国机电产品进出口商会新闻发言人高士旺接受记者采访时分析,今年前2个月,船舶订单进入集中交付期,出口额以美元计同比大增173.1%,成为机电产业出口的新亮点。

这一势头还在持续。阳春三月,天

气转暖,在全国最大的民营造船基地、国家级出口基地江苏泰州,各家船企正在加紧进行生产施工。在江苏扬子鑫福造船有限公司的船坞内,14艘远洋运输船舶正在同时建造。目前公司在手出口订单39艘,约644万载重吨,生产计划排至2028年。

据南京海关统计,今年前2个月,江苏省出口各类船舶总值182.4亿元,同比增长150.1%。对于船舶订单的大幅增长,南京海关相关负责人对记者表示,作为全国船舶海工产业第一大省,近年来江苏船舶产业集中度、全产业链现代化水平不断升级,油船、LNG双燃料动力船、超大型集装箱船等高端船型受到国际市场青睐。

从全国来看,我国造船三大指标国际市场份额继续全球领先。中国船舶工业行业协会数据显示,1至2月,中国造船完工量、新接订单量、手持订单量分别占世界市场份额的56.5%、69.5%和56.1%。高士旺分析,继“新三样”之后,船舶等新亮点不断出现,将为机电产品出口保持增势打牢基础,也为我国外贸稳量优结构提供更好的支撑。

忙着“走出去” 企业开拓多元市场

除了培育优势产业,开拓多元市场

也成为外贸企业努力的方向。“韩国、墨西哥、土耳其、波兰……今年是我们出国参展的第一年,公司就一口气计划参与海外的7个展览。”广东原点智能技术有限公司副总经理曾晓梅略显兴奋地对记者说,公司今年定下了5000万元的出口目标。

原点智能是国家专精特新“小巨人”企业,聚焦高端激光数控机床及数控系统的研发与制造。曾晓梅说,国内市场验证成功后,公司就着手开拓国际市场。去年小试牛刀,成功外销了数台激光数控机床。此后公司专门成立了两个海外销售部门,今年准备大刀阔斧,加大对出口市场的开拓。

像这样的外贸企业不在少数。今年以来,企业进一步加快了“走出去”参展、见客户的节奏,不少外贸人都把行程安排得满满的。相关机构也将帮助外贸企业赴海外参展作为工作重点。例如,中国贸促会表示,2024年将大力开展“千团出海”行动,组织超过1000批次企业团组赴海外参展办展和考察洽谈。

新业态持续发力 助力国货出海

进一步激发外贸新业态、新模式的潜力也是中国外贸重要的增长点。海关最新数据显示,今年前2个月,跨境电商

进出口增长近一成。跨境电商拉近了外贸企业,尤其是中小商家和国际市场的距离。同时,凭借完整的产业链和快速反应能力,越来越多的中国商品打开了国际市场,甚至营造消费热点。

智能喂食器、宠物碗、宠物领圈及牵引带的成交卖家数同比增长超800%;施工机械设备买家搜索量同比增长49%,制造服务相关产品增长了42%……3月是传统外贸旺季,阿里国际站新贸节上不少产品走俏海外。

业界分析认为,中国跨境电商平台的App下载量位居全球前列,海外仓超过2500个,让更多商家能够快速洞察海外市场新变化,抓住新需求带来的新机会。

中央财经大学国际经济与贸易学院院长张晓涛指出,在外需有待进一步恢复的情况下,我国外贸依然不乏亮点。比如,船舶订单大量增长对机电出口形成拉动;跨境电商在前期培育基础上,进一步释放潜力,带动更多品牌出海;还有很多企业在加大对多元市场的开拓。

“这些积极迹象反映出了中国外贸的韧性和潜力,背后则是国家长期推动外贸创新发展积累的优势。”张晓涛对记者说,相信随着政策持续发力,广大外贸企业不断拼搏,将有更多的新亮点涌现,我国外贸整体竞争力也将不断提升。

(新华社北京4月2日电)



沪渝蓉高铁武宜段跨汉丹铁路特大桥成功转体

4月2日,沪渝蓉高铁武宜段汉口至汉川东西南下行联络线跨汉丹铁路特大桥转体完成。

跨汉丹铁路特大桥转体结构呈“T字型”,长113.5米,宽7.1米,总重量超6000吨,是沪渝蓉高铁武宜段汉口至汉川东重难点控制性工程之一。沪渝蓉高铁武宜段汉口至汉川东全长44.535公里,由中铁十二局集团有限公司承建,包含多处转体桥、斜拉桥等特殊结构物。

新华社记者 程敏 摄

最高检作出新部署

依法惩治重点领域黑恶犯罪

据新华社北京4月2日电(记者 刘硕)记者2日从最高人民检察院获悉,最高检扫黑除恶斗争领导小组近日对2024年检察机关常态化开展扫黑除恶斗争工作作出具体部署,对不断提高扫黑除恶的法治化、规范化、专业化水平提出明确要求。

最高检扫黑除恶斗争领导小组办公室负责人介绍,今年要加强重点领域、重点案件的办理,保持依法惩治力度。要协同参与“检察护企”专项行动,聚焦金融放贷、工程建设、市场流通等经济领域,重点打击惩治侵犯民营企业合法权益的非法高利放贷、恶意阻工、插手企业经济纠纷等涉黑恶势力,依法惩治严重

破坏营商环境和经济金融秩序的黑恶犯罪,深挖严查涉黑洗钱犯罪,维护公平公正的经济秩序。要完善办案机制,重点解决涉企黑恶案件准确定认问题,提升案件质量。

在提升办案质效方面,最高检要求,要深入推动数字检察赋能法律监督,加强线索发现核查以及风险排查,对黑恶组织惯常实施的犯

罪的警情、线索、案件,重点审查、串并分析、建模深挖,及时发现掌握“乱生恶”的动向和“恶变黑”的线索、信号,监督督促公安机关及时查处、查深查透。并且,要持续完善省级人民检察院统一把关机制,继续开展落实情况督导检查,压实把关责任。

13人死亡!

伊朗驻叙使馆建筑遭以导弹袭击 地区安全局势更趋危急

□新华社记者 程帅朋 冀泽 沙达提

伊朗和叙利亚军方1日说,以色列当天用导弹袭击伊朗驻叙利亚大使馆的领事部门建筑。伊朗国家电视台2日报道,13人死于这次袭击,包括7名伊朗人和6名叙利亚人。伊朗伊斯兰革命卫队先前证实7名其成员死于袭击,包括两名高级指挥官,叙伊两国强烈谴责以方的“野蛮”空袭,伊朗表示保留采取反制措施的权利。以军方对是否发动袭击不予置评,但多名以方匿名官员向美国媒体承认以方实施了此次行动。

近年来,以色列军队以打击伊朗军事设施为由频繁空袭叙境内目标,这是伊朗驻叙大使馆首次遭到空袭。分析人士认为,在新一轮巴以冲突影响不断外溢、地区多个方向局势紧张的背景下,此次袭击意味着伊以对抗的进一步升级,地区局势将被推向更危险的境地。

叙伊指认以军袭击

叙利亚当地时间1日17时许,新华社记者在住处听到两声巨响,随即看到叙首都大马士革迈宰区方向升起缕缕黑烟。事发地附近的同事现场拍摄的照片显示,伊朗驻叙利亚大使馆大门旁的一栋建筑已被完全摧毁。

叙军方随后证实,以军对伊朗驻叙大使馆一处领事建筑发动导弹袭击。伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里在袭击现场对媒体说,以军F-35战机当天从戈兰高地方向对伊朗驻叙使馆领事建筑发射了6枚导弹,遭袭建筑顶部两层是大使官邸。

以色列的多重考量

2011年叙利亚危机爆发以来,以军不时以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙伊双方均否认伊朗在叙境内驻军,表示伊方只是应叙政府邀请派出军事顾问。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标的空袭更加频繁。

叙利亚国际问题专家穆罕默德·奥马里认为,以色列对伊朗驻叙使馆的袭击违反国际法,跨过了“红线”,地区局势正朝着危险的方向发展。

叙利亚政治分析人士乌萨玛·达努拉认为,此次袭击意味着以色列的地区军事行动“前所未有的升级”,表明以色列为了转移外界对加沙战事的关注,不惜“发动新的战争”。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说,外界近年来多以“影子战争”形容以色列和伊朗的紧张关系,而此次袭击表明双方冲突正进一步公开化。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,以色列此举有三重考量:

一是要报复其认定的“伊朗代理人”对以方目标的袭击;二是要削弱伊朗在叙利亚的组

地区局势更加危险

此次袭击引起伊朗方面的强烈反应。伊朗外交部1日发表声明说,伊朗外长阿卜杜拉希扬和叙利亚外长梅克达德当天通话,强烈谴责以色列对伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑的“野蛮”空袭。阿卜杜拉希扬表示,以色列的袭击违反了国际公约,国际社会必须对这种犯罪行为作出严肃回应。梅克达德在通话中对这起空袭事件予以“最强烈措辞”的谴责,并表示空袭严重违反国际规则,特别是1961年《维也纳外交关系公约》。

伊朗驻叙大使阿克巴里表示,以色列将会为其行为承担责任,伊朗将作出强烈回应。以色列《新消息报》1日报道,以方已指示其驻世界各国的大使馆加强安全措施。

分析人士认为,袭击将把地区局势推向更危险的境地,黎巴嫩真主党、也门胡塞武装与以色列之间的冲突料将加剧,加沙战事平息难度将变得更大。

奥马里指出,伊朗和以色列爆发直接冲突的风险上升,伊朗方面可能对以色列进行直接的军事回应,同时还可能袭击美国位于叙利亚东部的军事设施。

美国智库中东研究所伊朗问题学者阿卜杜勒·拉苏尔·迪夫萨拉尔表示,以方此次袭击超出了既有的“灰色地带交战规则”,除了可能造成短期冲突局势升级的后果外,还将给地区安全带来进一步的不确定性。

(据新华社大马士革4月2日电)

外交部

中方谴责针对伊朗驻叙使馆袭击行为

新华社北京4月2日电(记者 成欣 袁睿)外交部发言人汪文斌2日表示,中方谴责针对伊朗驻叙利亚使馆的袭击行为。

汪文斌在例行记者会上说,外交机构的安全不容侵犯,叙利亚的主权、独立和领土完整应当得到尊重。当前中东局势动荡,我们反对任何导致局势紧张升级的行为。

新华社北京4月2日

日电(记者 成欣 袁睿)

外交部发言人汪文斌2

日表示,中方谴责针对伊

朗驻叙利亚使馆的袭击行

为。

汪文斌在例行记者会

上说,外交机构的安全

不容侵犯,叙利亚的主

权、独立和领土完整应

当得到尊重。当前中东局

势动荡,我们反对任何导

致局势紧张升级的行

为。

前2个月全国发行新增地方政府债券近6000亿元

新华社北京4月2日电(记者 申铖)记者日前从财政部了解到,今年前2个月,全国发行新增地方政府债券5759亿元,其中一般债券1725亿元、专项债券4034亿元。

数据显示,前2个月,全国发行再融资债券3685亿元,其中一般债券1368亿元、专项债券2317亿元。

截至2024年2月末,全国地方政府债务余额414092亿元,地方政府债券剩余平均年限9.1年。

招投标领域迎来首部公平竞争审查部门规章

据新华社北京4月2日电(记者 严赋憬 陈炜伟)国家发展改革委等8部门近日联合印发《招标投标领域公平竞争审查规则》,首次为招投标领域出台政策措施列明“负面清单”。

国家发展改革委有关负责人介绍,规则是招投标领域公平竞

争审查的首部部门规章,从规范

地方政府招投标政策制定活动角

度,明确要求相关政策出台前应

进行公平竞争审查;未经公平

竞争审查或者经审查存在排

除、限制竞争情形的,不得出台有关

政策措施,着力从源头上减少招

标投标领域排斥、限制公平竞争

的规定和做法。

特朗普缴纳1.75亿美元保证金

据新华社纽约4月1日电(记者 兴越 刘亚南)美国纽约州法院系统公布的一份文件显示,前总统特朗普4月1日缴纳了纽约民事财损害欺诈案1.75亿美元的保证金,以

避免案件上诉期间资产被扣押。文件显示,特朗普通过加州一家保险公司缴纳了这笔保证金,但并未列出特朗普用于担保这笔金额的抵押品。

中国发展有利于世界,美国不寻求遏制中国发展,不寻求同中国“脱钩”。愿安排耶伦财长、布林肯国务卿近期访华,同中方加强对话沟通,避免误判,推进合作,推动两国关系稳定发展,共同应对全球性挑战。

两国元首还就乌克兰危机、朝

鲜半岛局势等交换了意见。

两国元首认为,这次通话是坦

诚、建设性的。双方同意继续保持

沟通,责成双方工作团队落实好“旧

金山愿景”,推进外交、经济、金融、商

务等领域磋商机制以及两军沟

通,在禁毒、人工智能、应对气候变化

等领域开展对话合作,采取进一步

措施扩大两国人文交流,就国际和

地区问题加强沟通。中方欢迎耶

伦财长、布林肯国务卿近期访华。

